

分类科学、保护有力、管理有效

中国将建立城乡历史文化保护传承体系

本报记者 廖睿灵

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》（下称《意见》）。在全国近日举办的新闻发布会上，住房和城乡建设部有关负责人对《意见》相关情况进行了介绍。

“近年来，我们着力推动城乡历史文化保护传承工作，取得了积极成效。”住房和城乡建设部副部长黄艳列出一组数据：目前，全国共公布国家历史文化名城137座，省级历史文化名城190座；住建部会同国家文物局公布中国历史文化名镇312个，中国历史文化名村487个，6819个村落被列入中国传统村落保护名录，形成迄今为止世界上规模最大的农耕文明遗产群；全国共划定历史文化保护街区970片，确定历史保护建筑4.27万处。跟2015年相比，历史街区的数量翻了一倍，历史建筑的数量增加了4倍。

取得成绩的同时，也应看到还有不少历史文化遗产没有纳入保护名录，历史文化遗产受到破坏的现象仍有发生。对此，《意见》提出，到2025年，多层次多要素的城乡历史文化保护传承体系初步构建，城乡文化遗产基本做到应保尽保，形成一批可复制可推广的活化利用经验，建设性破坏行为得到明显遏制，历史文化保护传承工作融入城乡建设的格局基本形成。“《意见》为下一步做好保护传承工作指明了方向，提供了遵循。”黄艳说。

针对过去保护系统性不强、整体性不够的问题，《意见》明确，建立分类科学、保护有力、管理有效的城乡历史文化保护传承体系。住房和城乡建设部总经济师杨保军解释，这其中有着两层意思：

一是系统完整保护各类历史文化遗产。一方面是要做到空间全覆盖，要素全囊括。既要

保护单体建筑，也要保护街巷街区、城镇格局，还要保护好历史地段、自然景观、人文环境和非物质文化遗产；另一方面是延伸时间轴。不仅要保护好中国古代遗产，还要保护好近现代和当代重要的建设成果，全方位展现古代文明五千年、近现代历史180年、中国共产党建党100年、新中国成立70年、改革开放40年的光辉历程，从而生动、立体地讲好中国故事。

二是建立完善保护传承的管理体制。要求国家、省、市、县上下联动，分级落实任务、明确责任。“在国家和省级层面，要完善顶层设计，健全制度机制，分别建立国家级、省级保护对象名录和分布图，明确保护管控的要求。”杨保军表示。市县层面，要落实好属地责任，按照国家和省级要求，加快认定公布市县级保护对象，提出保护清单，及时挂牌、测绘、建档，明确保护规则，完善管理方法。



中国制造全球最大直径全断面硬岩掘进机投用

中国制造的全球最大直径全断面硬岩掘进机“高加索号”日前在格鲁吉亚组装完毕并投入使用。“高加索号”掘进机将主要用于格鲁吉亚南北交通走廊科维谢提至科比段公路隧道的施工。掘进机直径15.08米，全长182米，总重量3900吨，最大推力2.26万吨，总功率9900千瓦。

中国中铁隧道局集团供图（新华社发）



图为中国传统村落安徽省黄山市黟县宏村镇宏村。 罗星汉摄（人民视觉）

中国核工业产业链后端能力取得重大突破

首座高水平放射性废液玻璃固化设施正式投运

本报北京9月12日电（记者冯华）记者从国家原子能机构获悉：9月11日，国内首座高水平放射性废液玻璃固化设施在四川广元正式投运。这是我国核工业产业链后端标志性工程，其投运运行标志着我国已经实现高放废液处理能力零的突破，成为世界上少数几个具备高放废液玻璃固化技术的国家，对我国核工业安全绿色发展具有里程碑意义。

据悉，放射性废物处理是核能安全利用的最后一环，其中难度最大、技术含量最高的是高放废液处

理。放射性废液玻璃固化，是在1100度或更高温度下，将放射性废液和玻璃原料进行混合熔解，冷却后形成玻璃体。由于玻璃体浸出率低、强度高，能够有效包容放射性物质并形成稳定形态，是目前国际上最先进的废液处理方式。

该项目2004年由国家原子能机构批准立项，采用国际合作模式，由中国、德国联合设计，中国核工业集团所属中核四川环保有限责任公司负责建设，多家单位参与协同攻关。

丰收“渔光曲”



近年来，安徽省合肥市肥东县坚持生态优先、绿色发展，实施“生态+电力”助力碳中和，全面推进乡村振兴。据悉，该渔光互补光伏电站采用“水上光伏发电、水下渔业养殖”的一地两用模式，综合利用水域面积2400亩，带动地方实现经济、生态双丰收。

图为9月12日，肥东县梁园镇陷湖陂“渔光互补”光伏电站的发电板与周边金灿灿稻田交相辉映，一派金秋丰收美景。

王尚云摄（人民视觉）

欺世盗名的谎言秀只会徒增笑料

——涉疆问题新闻发布会揭露“维吾尔特别法庭”真面目

粉碎伪证，用事实真相说话

针对所谓“维吾尔特别法庭”拟于近期再次举行“听证会”，新疆维吾尔自治区近日在京举行涉疆问题新闻发布会，用事实真相击碎谎言伪证，揭露所谓“法庭”的真面目。

戳破粉饰，曝光“法庭”黑幕

“所谓的‘法庭’根本不是司法机构，‘听证会’也不是什么司法程序，而是极其虚伪荒诞可笑的山寨组织。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相开门见山。

他介绍说，该“法庭”最大的“金主”是鼓吹新疆分裂思想的反华组织“世维会”。其惯常伎俩就是先做有罪推定，再伪造证据，拉拢了一批反华“学者”“律师”，目的就是为了插手新疆事务，干涉中国内政。

“所谓的‘维吾尔特别法庭’是伪法庭，是某些反华势力炮制的一场政治闹剧，不会得逞，注定失败。”中国驻英国大使郑泽光在视频连线时对这一机构进行了剖析——所谓的“事实”，完全是基于虚假信息的谎言；所谓的“专家”，不过是一些长期污蔑抹黑中国的谣言制造者；所谓的“证人”，只是编造各种不存在的所谓“迫害事件”的演员。

“他们中很多人既没有来过新疆，也不了解新疆的真实情况，仅凭着道听途说、凭空想象，就不自量力地对新疆事务指手画脚、妄加评议，甚至出于不可告人的政治目的，肆意污蔑抹黑。”徐贵相说，建立在此基础上的“听证活动”，只能是一场令人耻笑的“闹剧”。

谎言挡不住新疆发展的脚步

“日子过得好不好，新疆人民最有发言权。”

伊力江·阿那依提说，一些西方反华势力编造种种谬论，就是妄图把新疆再拉回到动荡不安、暴恐频发的状态，从而实现其破坏新疆稳定、遏制中国发展的险恶目的。

“在涉及主权、领土完整、安全和人民福祉的问题上，中国的态度向来是坚定不移的。任何针对中国的制裁或限制都只会自食其果，损害的将是他们自己的利益。”郑泽光说。

发布会上，徐贵相援引了一篇报道——据估算，今年前6个月新疆对欧盟出口同比增长131%，英国从新疆进口商品同比增长192.2%。“看到报道后我有一个体会，并非所有的企业都会跟着某些政客错误的指挥棒走，所谓的‘制裁’只不过是个别西方政客自娱自乐的把戏而已。”徐贵相说。

据介绍，40多年来，新疆城乡居民人均可支配收入年均增长超过12%。今年上半年，新疆实现生产总值7328.90亿元，同比增长9.9%，两年平均增长6.5%。郑泽光表示，所谓的“维吾尔特别法庭”不可能改变中国政府的治疆政策。“我们将坚定不移推进治疆政策。它无法阻挡新疆人民前进的步伐，我们将继续促进新疆的经济社会发展。”

“任何谎言都不能抹杀新疆各项事业发展进步的事实，任何图谋都不能干扰新疆发展繁荣的进程。新疆的发展前景一片光明，那些反华势力的拙劣表演终将是一场徒劳。”郑泽光说。

（据新华社北京9月11日电 记者马卓言）

方案指出，推动供应链跨界融合创新，建立与国际接轨的供应链标准。“前海身处改革开放前沿，其开放的政策以及制度创新的环境是企业长期发展所需要的。”深圳市东方嘉盛供应链股份有限公司董事会秘书李旭阳说。

——推动民生领域深度融合。

方案提出建设港澳青年教育培训基地，支持港澳医疗机构集聚发展等举措。深圳市发改委副主任郭跃华表示，在基础设施、公共配套服务建设方面，前海还要进一步营造“港人、港味、港生活”的工作生活环境，在商业餐饮、医疗教育等方面合作引入香港优质资源，在政务服务、公共服务等方面尊重港人习惯提供服务专区和专门指引。

“方案把总书记对于前海依托香港、服务内地、面向世界的要求贯彻始终。准确把握这一定位，扣住‘扩区’和‘改革开放’两个重点，就能更好服务香港工作大局、全国发展大局。”香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年说。

浩渺行无极，扬帆但信风。

全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放，是以习近平同志为核心的党中央着眼于新时代丰富“一国两制”实践作出的重大部署。

从“创业十年”昂首迈入“黄金十年”的前海合作区，将整装再出发，奋力打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台，加快建设高水平对外开放门户枢纽，绘就新时代改革开放的精彩画卷！

（新华社北京9月11日电 记者徐金鹏、赵博、于佳欣、牛琪、王攀、孙飞、苏晓、赵瑞希）